

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12,777

Suscripción en Córdoba. }
Por un mes.... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50 »
Fuera de Córdoba..... }
Por un mes.... 2,50 »
Por trimestre. 7 »

SÁBADO 28 DE JULIO DE 1894

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicad al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLV

Cuarto Congreso Católico Nacional

Tarragona 23 de Julio de 1894.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: Hace algunos años que tanto los hombres de la ciencia como los de la política vienen ocupados en el estudio de un medio que solucione el pavoroso problema social, sin que hasta hoy hayan logrado, no diré extinguir, ni siquiera amortiguar el calor de esa simiente, que tan amenazante y aterrador fruto está produciendo.

Sin embargo, las realidades presentes son consecuencias tan forzosas como la ley de gravedad. Con el apagamiento de la fe y el destierro de la moral cristiana que en la conciencia de los hijos del trabajo han llevado á efecto los pretendidos redentores de la humanidad, é ignorados por otra parte los puntos de partida y de término del espíritu, forzosamente debía precipitarse la sociedad en el profundo abismo de una más espantosa inmundicia que la pagana, y habían de convertirse las clases proletarias en masas de carne sin inteligencia ni voluntad.

Y no hay que darle vueltas, la índole y trascendencia de estos problemas ahogará todos los esfuerzos, por titánicos que sean, de las academias y de los gobiernos. La solución exige autoridad en la cabeza y unidad en los miembros, cosas ciertamente difíciles de hallar en tanto no tornemos en busca de la moral y de la civilización católica. Teodor Jouffroy, al señalar como causa del derrumbamiento social la confusión de las ideas y la duda del espíritu, se expresó en estos términos: «El Cristianismo había resuelto todas las grandes cuestiones: hoy que la fe cristiana falta, todo se ha de resolver. ¿Cómo queiréis que hombres que ignoran con qué fin viven sobre la tierra conozcan el uso que se ha de hacer de la vida?» Verdaderamente, la historia tiene demostrado que sin el poder vivificante de Jesucristo y sin el influjo de la Iglesia católica, es tarea imposible desterrar del mundo los males sociales, que presenciarnos, y encauzar la civilización por las vías del perfeccionamiento moral.

A enderezar estos entuertos y á combatir tantos extravíos de la razón se dirigen los Congresos católicos, armados con la verdad de la revelación y con el óbolo de la caridad cristiana. En ellos, replegados todos los hombres de buena voluntad bajo la honrosa cruz de la Redención y dirigidos por sus dignísimos pastores, se defenderán los intereses de la Religión y los derechos del Romano Pontífice, cada vez más diezmados y reducidos; se estudiarán los medios de difundir la educación é instrucción cristianas, con aceptables métodos de enseñanza en las escuelas y colegios, y en los establecimientos penales con la fundación de los patronatos de presos; se promoverán las obras de caridad y se acordarán los medios para la restauración moral de la sociedad.

El objeto perseguido por estas Asambleas no puede ser más digno de la admiración y entusiasmo de todos los católicos; por eso la celebración del cuarto Congreso en esta ciudad de Tarragona es un acontecimiento que todos aguardan con expectante impaciencia; de aquí que no sea dudoso señalar el maravilloso resultado de sus futuros acuerdos.

En otras cartas tendré ocasión de detenerme en el análisis de los diferentes puntos de estudio sometidos á las secciones del Congreso, pues aunque todas las materias son de reconocida importancia, algunas hay que por su índole y carácter descuellan sobre las demás, tales son: en los asuntos de jurisdicción y enseñanza los puntos 1.º y 2.º que tratan del poder judicial de la Iglesia, y de la acción que á la misma compete en la pública educación é instrucción de la juventud. En los asuntos de caridad los puntos que estudian la penuria á que se halla reducido el culto en muchas iglesias y la necesidad de fomentar las vocaciones eclesiásticas entre las clases pobres, que son las que dan hijos á la Iglesia. Finalmente, en los religiosos sociales el punto 1.º en la Ley del trabajo y superioridad del obrero católico,

y el 2.º en el trabajo forzoso y la esclavitud como consecuencias necesarias del olvido ó desprecio de los principios católicos, etc.

Las sesiones públicas de este Congreso han de celebrarse en esta Iglesia Basílica y en su amplio y magestuoso crucero ogival, y las sesiones privadas en la capilla del Santísimo Corpus Christi y en algunos otros lugares que oportunamente designará la Junta organizadora.

También es halagüeña la cifra de socios inscritos, pues á esta fecha, casi tres meses de anticipación, exceden de dos mil, cuyo número se espera con fundados motivos ha de duplicarse, porque casi todas las diócesis de España han formado juntas de propaganda y puesto en comunicación con la de ésta.

Mi mayor satisfacción ha de ser informar á ese ilustrado DIARIO en todo cuanto con el Congreso se relacione.

Se reitera de usted afectísimo amigo y seguro servidor

q. b. s. m.,
FRANCISCO DUARTE.

EL AGUA

Desesperados andan los vecinos de Córdoba buscándola por esas fuentes públicas, y privadas de aquel tan necesario líquido, y muchos de los que trasnochaban por costumbre ó por necesidad en esta época en que el fresco y el agua se apetecen, encuentran en las altas horas de la noche grupos de mujeres conversando alrededor de las fuentes, con los cántaros en el suelo colocados en filas, esperando turno para llenar y marcharse á sus casas en busca del sueño que pierden por ganar á costa de incomodidades la vez que le corresponde por derecho propio, como las senadurías en algunos políticos.

Los maliciosos y criticones no se fijan en la escasez del agua, van más lejos con su malicia y se sonrieron al pasar por cualquiera de esas fuentes, diciéndoles á los amigos:

— Con las fuentes ocurre lo que con la administración pública, que tiene sus filtraciones.

La verdad es que el año es seco, como aseguran algunos, y que nos hemos gastado muchos miles de duros en la compra y traida de aguas, y el agua no parece.

Por las filtraciones sin duda. Sea de ello lo que quiera, de hacerse algunas investigaciones se daría con aquellas en beneficio del vecindario, que es el que contribuye á las cargas públicas y se sacrifica por una carga de agua para las necesidades domésticas.

En muchas casas están los pozos secos, y en otras las fuentes no dan el agua necesaria, y hay familias pobres que para hacer sus enjabonados, como ellas dicen, tienen que salir al campo en busca de arroyos, ó al río, que ha quedado huérfano de madre este verano, para lavar sus trapitos.

Es tanta la sed que sienten algunas personas, que se han visto estos días debajo de los balcones, cuando se ha puesto á regar las macetas de flores una sirvienta, para recibir en la boca el chorro de agua que aquella ha vertido con la regadera; y por este procedimiento tan sencillo se han evitado desgracias personales, de los que no encontrando un vaso de agua á tiempo, cuando otros la tienen de sobra, pensaron en el suicidio.

Dentro de Córdoba, aunque se pasen apuros, se halla el agua en una ó en otra parte, lo mismo en los cafés que en cualquiera establecimiento público, ó se recurre á los que venden horchata por las calles; pero hay muchos que se pasan horas enteras sin probar el agua, y, lo que es más doloroso aún, sin poderla buscar.

Estos son los empleados de consumos. Se le pasan horas enteras mirando con ojos de tristeza á la botija, vacía como la cabeza de muchos políticos que conocemos, con las fánecs secas, los labios secos, sudando, sediento, fatigoso, medio asfixiado por la calor y sin una gota de agua que llevarse á los labios.

Hay sitios en que es imposible provisionarse de ella, y tienen que esperar, con

la resignación de un mártir, ó la resignación de un dependiente, que es mucha, á que pase la ronda ó un alma caritativa que le lleve el agua del sitio más próximo donde la hubiere.

¿Qué dependiente se atreve á abandonar el servicio para servirse de lo que le es tan indispensable, de lo que es la vida en tales momentos? Ninguno. La cesantía empeoraba su situación, comprometida de suyo.

Pues hay personas, ó lo parecen al menos vistas de cerca, que, obedientes á mandatos estúpidos, al entrar en el servicio de la noche exigen al saliente que les deje el agua, ese agua que no encuentra el otro de día.

Dicha orden no ocasionaría disgustos de ninguna clase en las épocas lluviosas, que se tiene el agua de sobra y aun á veces se empapa y recoge en la ropa para repartirla á la familia; pero ahora!

Los que son curiosos y miran por sí y entienden lo que es el servicio de consumos por llevar muchos años en ellos, ó los que aprenden de estos, llevan sus botijos con agua, y otros, para su comodidad, llevan un catrecillo, como si fueran al jubileo de las cuarenta horas.

Pues nada, exigen el agua algunos y se enojan y todo, y les falta poco para que digan lo que los bandidos:

¡El agua ó la vida!
Y fijándose bien, la mayor parte de esos individuos, ó lo que sean, que salen de sus casas sin la botija del agua, en este tiempo que se carece de ella, son de resistencia.

Pueden muy bien con cuatro cántaros encima.

EMILIO LÓPEZ DOMÍNGUEZ.

Nuestros corresponsales

PALMA DEL RIO

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Desde el anochecer de ayer veíanse por todas las calles de esta preciosa ciudad multitud de trabajadores dando rienda suelta á sus genialidades, contentos por tener dos días de descanso en sus penosas y continuas faenas agrícolas, mas satisfechos este año que otros porque siquiera ven relativamente recompensados sus trabajos.

Al amanecer de hoy seguían aún el movimiento y animación de anoche, señal de que quieren no desperdiciar ni un minuto de sus libertades, pero por desgracia Baco se apoderaba de muchos que les entretenía así la noche, y aunque dominados por los espíritus alcohólicos, no hemos tenido que lamentar ni el mas leve escándalo: todo ha sido alegría, como ellos dicen.

Como la fiesta religiosa se verificará mañana en honor de Santa Ana, pasó la mañana y era de ver con qué deseos esperaban todos la hora de la fiesta nacional.

A las tres de la tarde sale en busca de la guardia civil la banda de música municipal, que dirige don Rafael Martín, tocando himnos patrióticos y excitando al pueblo á asistir á la deseada fiesta.

Ya en las puertas del cuartel se incorporó la benemérita, compuesta de cinco parejas, y recorriendo las calles demarcadas llegaron á la plaza ocupando sus respectivos sitios.

Simultáneamente fué tomada por asalto por el público que deseaba presenciar la corrida.

Ocupada la presidencia por el señor don José Carrete, primer teniente de Alcalde, y hecha la señal de ordenanza, salió el primero y luego el segundo y tercero y voy á dejar el cuarto porque fué el de muerte, para describirlo despues: siguieron saliendo toros hasta el número de 16: yo creo que todavía están saliendo bichos.

En el transcurso de la corrida hubo escenas cómicas, pero cómicas de verdad, puesto que un cómico abandonó las tablas por la arena y resultó bufo, dando con esto regocijo y expansión al público: viósele rodar y sin graves consecuencias, estuvo incansable y valiente, mereciendo

una continua ovación del público, que siempre le veía en peligro, pero tambien siempre salia airoso de su trabajo.

Queda, pues, dicho que «Carmonilla» si signe así, será un torero.

Angel Padilla, encargado en la muerte del cuarto, estuvo sobresaliente en la brega y desgraciado en la hora suprema: pases y mas pases, pinchazos y mas pinchazos, en uno de estos se quedó el estoque á estilo de «gendarme» con su cinturón, mas como todo tiene fin, acabó por dar una estocada delantera y se murió el toro maldiciendo su negra suerte.

Resúmen:
La cuadrilla cumplió bien.
«Carmonilla» en toda la tarde un delirio de aplausos.

El matador bien en capea y quites, desgraciado en la hora de matar, pero tiene condiciones.

La presidencia acertada.
Los toros buenos.
Entrada un lleno.

Ayer se celebró en Peñaflor el casamiento de la señora doña Maria Josefa Carazo, viuda de Villanueva, con don Luis Rodriguez, comerciante de aquella villa.

Fueron sus padrinos don Rafael Rodriguez y su virtuosa señora doña Aurora Rodriguez de Palma.

Al acto concurren doña Prudencia del Castillo de Rodriguez, don Antonio y don Francisco Rey, hermanos del contratante, y la señorita doña Dolores Carazo y un buen número de convidados.

Los desposados han salido para Cádiz, donde piensan pasar una pequeña temporada.

Hoy se ha inaugurado el establecimiento de tegidos que abre en esta don Bartolomé Paez.

Hasta mi próxima queda de usted suyo afectísimo seguro servidor que su mano besa,

Corresponsal.

25 Julio 94.

Noticias.

De la prensa de Madrid y provincias tomamos lo siguiente:

El señor Moret guardó ayer cama por encontrarse enfermo.

Se cree que ayer podría levantarse aunque no saldría de casa.

Se sabe de un modo positivo que el señor Sagasta, desde Fitero, vendrá á Madrid y que hasta Septiembre, probablemente, no irá á San Sebastián.

Se han terminado satisfactoriamente las negociaciones para establecer un convenio sobre propiedad intelectual entre España y la República de Nicaragua.

El canje se verificará en Washington.

El Ministro de Hacienda llegaría el jueves por la mañana á Madrid, y por la tarde se reuniría con sus compañeros de Gobierno en casa del señor Moret, que continúa en cama á consecuencia de un enfriamiento.

El Consejo será para resolver los asuntos pendientes antes de que se ausente de Madrid el señor Capdepón.

Dice *El Tiempo*: «Serían divertidas, si luego no resultasen tristes consecuencias para los intereses públicos, las luchas que entablan los candidatos á la Diputación provincial.

No sólo quieren ser reelegidos todos los que salen, sino que hay muchos que á toda costa quieren llegar á la plaza de Santiago.

Como el cargo de Diputado provincial es, ó debe ser, gratuito, significa esta emulación un gran patriotismo en los candidatos.

¡Lástima grande que no crea en él el público!

Las tormentas han destruido los campos en varios pueblos de la provincia de Guadalajara.

En Gascuña re rompió la compuerta del caz de la mina «Constante», inundando varios edificios.

En Villares quedaron destruidas las presas conductoras de aire comprimido á las minas nuevas de «Santa Cecilia».

Una horrorosa tormenta destruyó en

Jadraque las hortalizas, los viñedos y los cereales.

En Argecilla también produjo la tormenta considerables daños.

En Condemios se inundaron las calles, arrastrando las aguas carros, maderas y piedras enormes.

Los melonares de Marchamalo, única riqueza del pueblo, han sido destruidos.

De Pamplona dicen que la tormenta del domingo ha destruido las cosechas, los viñedos y las hortalizas de varios puntos de la provincia.

En el término municipal de Andarias, próximo á Zamora, descargó anteanoche una tormenta formidable, que también causó muchos destrozos.

Una chispa eléctrica mató á una mujer, joven, recién casada, á un hombre y á un niño, hijo del guarda del monte del concejo. La mujer murió por asfixia.

Se había señalado para el 27 del corriente la vista ante el Jurado de Lyon de la causa del asesino de Mr. Carnot; pero he aquí que de pronto se suspende su celebración en dicho día y se traslada al 2 del próximo mes de Agosto.

Hay quien asegura que esa suspensión obedece á instancias del abogado de Caserio, que le ha reclamado, á fin de tener más tiempo para estudiar el proceso y preparar la defensa; pero hay también motivos muy fundados para creer que esa suspensión ha sido acordada por razones políticas, y que estas no son otras que el Gobierno francés aguarda el momento de que se vote la nueva ley de represión contra el anarquismo, para promulgarla inmediatamente y prohibir así la reseñas que de la vista del proceso habrían de publicar los periódicos.

San Sebastián 26 (220 t.).—Ha llegado hoy á esta población el señor obispo de Vitoria.

Se ha resuelto que venga el Vizcaya después de verificadas las pruebas.

Se dice que en el momento de partir don Jaime, recibió orden de la policía de no detenerse hasta haber rebasado la frontera.

San Sebastián 26 (130 t.).—La Reina ha firmado hoy los decretos conmutando la pena de muerte por la inmediata, á Guillermo Barco, de Cáceres; León Carnicero y Pascual Muñoz, de Lillo (Toledo); y trasladando á Teruel al presidente de la Audiencia de Cáceres, don Miguel López Berges.

Mañana firmará el indulto de un reo de Mayagüez.

El obispo de Vitoria ha cumplimentado á S. M. la Reina.

Durante el día 25, el Sr. Aguilera con el Gobernador de Zaragoza, y éste con el Alcalde y personas influyentes de aquella ciudad, han celebrado frecuentes conferencias, dirigidas á procurar limar asperezas y calmar los ánimos, que siguen muy excitados allí.

El Sr. Moret ha pagado en esta ocasión los vidrios rotos; porque los mismos que le han elegido le atribuyen en gran parte la culpa de lo que ocurre, por no haber defendido á los zaragozanos en el Consejo de Ministros.

Tanto el Sr. Moret como el Sr. Aguilera, siguen muy disgustados con el General López Domínguez, y de las conferencias que con este último celebró ayer el Ministro de la Gobernación no creemos que se hayan reducido las distancias que separan á los tres Ministros en esta cuestión.

Se dice que el Sr. Sagasta ha intervenido, y que el telégrafo funcionó ayer con gran actividad desde los baños de Fitero, y que la cuestión personal no se suscitara en Consejo.

En cuanto á la solución convenida entre los Ministros de Gobernación y Estado, no es otra que el cumplimiento de lo convenido en Consejos anteriores, y que no nos explicamos por qué ya no se ha llevado á la práctica, con lo cual claro es que se hubiera evitado el conflicto, que hoy se resolverá siempre con perjuicio del prestigio del Gobierno.

La Real orden acordada ayer y que se consultará hoy con el Sr. Salvador, se dirige al Delegado de Hacienda, para que

se incaute de los terrenos y proceda á levantar la valla origen de tanto disgusto.

Con el cumplimiento de la Real orden coincidirá una combinación de mandos militares y el actual Capitán general de Aragón pasará á ocupar otro cargo.

S. M. la Reina Regente ha firmado los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión del cargo de contador de la aduana de la Habana á D. Antonio Buitrago.

Trasladando á la plaza de jefe de Administración de cuarta clase, contador de la Habana, á don Federico Ordax.

Dictando reglas para la consolidación de categorías notariales, creadas por el Real decreto de demarcación notarial de Cuba.

Nombrando gobernador civil de Ambos Camarines (Filipinas) á D. Enrique Polo.

Nombrando subinspector de las comandancias de Navarra, Huesca y Guipúzcoa, al coronel don Francisco de Paula, y de Zamora, Salamanca y Orense, al teniente coronel D. José Naneti.

Idem primer jefe de la comandancia de Alicante, á D. Juan Alvarez Navarro; de Mallorca á don Cipriano Cebrián; de Algeciras, á D. Enrique Cuevas, y de Pontevedra, á D. José Díaz Capilla.

La magnífica escuadra inglesa que actualmente recorre varios puertos de España, ha tenido que eliminar de su visita algunos de ellos, por dificultades de aprovisionamiento.

Compónese la escuadra de 23 barcos, entre grandes acorazados, cruceros, avisos y transportes.

La tripulación asciende próximamente á la cifra de diez mil hombres, que en materia de alimentación, como buenos ingleses, consumen mucho más que doble número de españoles.

Las poblaciones visitadas están de enhorabuena, y así se comprende que á los periódicos de Tarragona haya parecido mal que la escuadra no se detuviera allí.

Los 23 buques necesitan para su abastecimiento 10.000 kilos de pan, 100 bueyes, una montaña de legumbres y frutas, y un verdadero lago de agua dulce.

Con huéspedes de esta clase da gusto ejercer los deberes de la hospitalidad.

No hay nuevas noticias respecto al estado actual del conflicto surgido entre la China y el Japón.

En cambio se sabe que ante la inminencia de una guerra, que bien pudiera estallar de un momento á otro, se ha puesto de acuerdo el Cuerpo diplomático y convenido en declarar neutral el puerto de Shanghai.

A las tres de la madrugada del 26 ha terminado la conferencia telegráfica que han celebrado los señores Aguilera y Gobernador de Zaragoza, y que fué como sigue:

26 (1:30 mañana).

Ministro.—Ruego V. S. me diga si con motivo del banquete ó de la serenata ha ocurrido algún incidente digno de mencionarse.

Gobernador.—El banquete se ha celebrado sin brufis ni incidente alguno. A las diez empezó la serenata del orfeón, que duró hasta las once y media, y en el preciso momento en que la gente se retiraba de la fiesta ha pasado de paisano el Comandante General, y de un grupo algo distanciado han partido algunos silbidos que se supone le iban dirigidos.

Se dirigió al Gobierno civil, y terminada disolución de grupos por cuatro parejas de la Guardia civil y policía, le he acompañado á su casa-palacio por medio del paso y la gente, sin que haya existido la más ligera indicación de desagrado.

Los grupos los he disuelto personalmente, encontrándolos en tranquila actitud, y habiéndose formado, naturalmente, como se forman, al terminar una fiesta.

El General no dá importancia al hecho, habiéndome enseñado la minuta del telegrama en que así se lo dice al Ministro de la Guerra.

En este momento, al llamarme V. E., llegaba á casa, no encontrando en la calle más gente que la que todos los días está á estas horas.»

Los rumores que anoche circularon de haber ocurrido en Zaragoza algo relacionado con el orden público, se han confirmado, como lo demuestra la conferencia telegráfica que dejamos consignada.

En el Consejo que celebren los Ministros creemos que ha de quedar ultimada la combinación de mandos militares que se anuncia.

En la tarde del miércoles circularon insistentes rumores de ocurrir algo extraordinario en Melilla con motivo de la actitud en que se supone se hallan desde hace algunos días los rifeños.

Decíase que en el Ministerio de la Guerra se habían recibido telegramas cifrados participando que los moros suelen disparar con frecuencia sus carabinas contra nuestro campo, y se añadía que el comandante general de la plaza manifestaba sus temores de que los rifeños pudieran cometer algún nuevo atentado.

Pero según referencias oficiales, no se ha recibido ningún despacho alarmante ni hay motivo para temer por ahora ninguna agresión de los rifeños.

Sin embargo, las noticias particulares, aunque merezcan ponerse en cuarentena, no son tan optimistas pues parece que en el campo moro reina la mayor anarquía, y en tal estado es de esperar cualquier sorpresa desagradable.

Al Gobierno corresponde, de todos modos, estar sobre aviso para evitar que se produzca.

París 26.—En la sesión celebrada esta mañana en la Cámara de diputados se han discutido varias enmiendas tendiendo á limitar la duración de la ley de represión contra el anarquismo.

Muchos oradores han defendido el principio de la limitación, siendo combatido por los señores Guerin y Dupuy, fundándose en que dicha limitación haría la ley impotente.

El señor Dupuy declaró que si la Cámara no vota la permanencia de la ley, entonces sería otro el Gobierno que se en cargaría de su aplicación.

La enmienda, limitando el principio fundamental de la ley, fué puesta á votación y resultó desechada por 280 votos contra 230.

Después se levantó la sesión, acordándose que el debate se reanudara en la de esta tarde.

París 26 (1:50 t.).—El señor Clemenceau, en contestación al discurso pronunciado ayer en la Cámara por el señor Deschanel, ha hecho publicar esta mañana un violento artículo contra dicho diputado.

Este último ha enviado sus testigos al señor Clemenceau.

Leemos en *El Heraldo*:

«Hoy ha circulado en Madrid un rumor disparatado y absolutamente falso, cuyo origen desconocemos; pero, sea el que fuere, acusa intenciones verdaderamente reprensibles.

Anunciábase nada menos que el fallecimiento repentino del presidente del Consejo de ministros, suponiéndolo ocurrido á poco de entrar en el baño el señor Sagasta.

Con decir que esta tarde á las cinco estaba el señor Sagasta recibiendo á una de las muchas comisiones que han ido á Fitero para saludarle, adelantamos la rectificación más categórica que puede oponerse á tales rumores.

Desde que llegaron á nuestro conocimiento procuramos depurarlos, y bien pronto supimos que esta mañana se han recibido en Madrid cartas del señor Sagasta, que luego llegó un telegrama suyo expedido á las once del día, y que tanto el despacho como las cartas dicen que no ha sufrido la menor alteración en su salud.

Tejos de eso, el jefe del partido liberal se felicita de lo bien que hasta ahora le prueban el clima y las aguas de Fitero.

De cinco á cinco y media de la tarde, el señor Sagasta ha comunicado por teléfono con el ministro de la Gobernación acerca de los asuntos del día, y probablemente de su supuesto fallecimiento.

Ocioso nos parece añadir que la rectificación del rumor ha descargado todos los ánimos del peso de una inquietud dolorosa.»

Las últimas noticias relativas al conflicto de Zaragoza lo dan ya casi por terminado.

Es probable que mañana mismo aparezca en la *Gaceta* la Real orden de incautación de los terrenos.

ALCANCE POSTAL

Madrid 26 Julio del 94.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

El conflicto de Zaragoza trae preocupado al Gobierno, que ha ido en esta cuestión de torpeza en torpeza.

Los sucesos ocurridos ayer en la capital de Aragón han llevado el pánico, la irresolución y la incertidumbre al ánimo de los consejeros responsables, sin saber qué partido adoptar.

Se ha teleografiado al señor Sagasta y este no hace más que pedir que se busque el término satisfactorio del conflicto. ¿Ó-

mo? Si se traslada al señor Bargés la autoridad y el prestigio del capitán general quedan por los suelos, y no lo quedamos la del ministro de la Guerra, que aprobó su conducta; si no se le traslada el conflicto queda en pié. De todos modos, pues, el asunto presenta mal cariz para el gobierno.

Dentro de dos ó tres días saldrá para San Hilario el exministro conservador señor Linares Rivas y para Marin el director general de Penales señor Barroso.

La comisión nombrada ayer en el banquete celebrado en Fornos por la colonia gallega, ha visitado al señor ministro de la Guerra, con quien ha conferenciado extensamente, rogándole interponga su influencia para obtener el indulto de los sentenciados en Orense por los tribunales militares, con motivo del motín de las verduleras.

El general Lopez Dominguez conversó amablemente con los comisionados, prometiendo hacer cuanto sea posible en obsequio de los 23 presos.

El Obispo de Vitoria, llegado recientemente á San Sebastián, ha ofrecido sus respetos á la Regente.

Con el título de «El Heraldo y El Carlismo» publicará esta noche *El Correo Español* un artículo que se atribuye al diputado señor Mella, y en cuyo trabajo se hacen algunos distingos á los escritos por don Julio Burell, así como tambien grandes elogios á su castiza pluma, reproduciendo después los artículos del mencionado publicista.

La Reina Regente ha firmado los indultos de los reos de Plasencia y Lillo, y mañana firmará el de Mayagüez.

Tambien firmó otro decreto trasladando á Ternel el señor Lopez Berges, que sirve en Cáceres.

Telegrafían de Sevilla que se ha descubierto en dicha capital una fábrica de duros falsos, por cuyo motivo está preso un conocido individuo, al que se le supone dueño de una fortuna de 8.000.000 de reales.

Se cree que tiene cómplices, á los cuales se persigue activamente.

Ayer llegó á Venecia don Jaime de Borbón, acompañado del marqués de Villadarias.

El alcalde de Santiago de Compostela recibió un anónimo, en el cual se amenazaba con cometer ayer un atentado en la Catedral durante la ofrenda al Patrono de España.

Se insiste en una próxima crisis para cuando regrese el señor Sagasta, por que desean salir del gabinete los ministros de la Guerra, Estado y Gobernación.

Corresponsal.

Gacetillas.

—**El piso y lo otro.**—Siquiera por que se aproxima la velada de San Lorenzo debería ordearse por la Alcaldía la recomposición del piso de las calles del Realejo, Santa María de Gracia y Mayor. Si bien las cuadrillas de bacheadores hacen algo, este algo solo sirve para el momento. De modo que sería muy oportuno que la Comisión de fomento propusiera á la Corporación municipal la contratación del servicio de empedro como se ha venido haciendo. Al menos, podrían destinar se á este importante servicio las cantidades que arroje la enorme subida del capítulo de ingresos que habrá este año por la tarifa de cementerios, con que nuestro Excmo. Ayuntamiento ha tenido á bien gravar al vecindario, principalmente á la clase media, que es la más numerosa y la víctima de este acuerdo.

—**Sin música.**—Anteanoche, apesar de ser jueves, no asistió á la calle paseo del Gran Capitán ninguna de las bandas de música que por semanas alternan en el paseo referido. La concurrencia, que era numerosa, sufrió el consiguiente desencanto, aún cuando ya se vá acostumbrando á ello por la falta notada en los últimos domingos y días festivos.

—**El vigia.**—Los balnearios ahora—que son de rigor yo opino;—pues tienen los que se quedan un pié siempre en el estribo.

—**Teatro de Verano.** En la madrugada de hoy ha llegado á esta capital la compañía de zarzuela de don Pablo Lopez, que esta noche debutará en dicho teatro. Según nuestras noticias, la lista de la compañía es la siguiente: *Maestro director y concertador*, don José M. Lorente.—*Director artístico*, don Andrés Lopez.—*Tiple absoluta*, Josefina Soriano.—*Primera tiple*, Dolores Barreta.—*Tiple cómica*, Eloisa Echavarrri.—*Segunda tiple*, Amalia Diaz.—*Característica*, Rafaela Macias.—*Primera actriz*, Dolores Miguel.

—**Primer tenor**, Antonio Batlle.—**Primer tenor cómico**, Pablo Lopez.—**Primer bajo**, Andrés Lopez.—**Primer barítono**, Casto Gascó.—**Otro tenor cómico**, Francisco Martinez.—**Otro bajo**, Carlos Lacostena.—**Actores genéricos**, Emilio Gascó y José Ruiz.—**Apuntador**, Antonio Santoncha.—**Segundo apunte** José Campos.—**Archi-vo**, Florencio Fiscovich. Veinte y dos coristas de ambos sexos.—**Representante**, F. Perismacip.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 26 del corriente.—Central 80 pesetas y 25 céntimos.—Puente 292'82.—Pretorio 595'75.—San Sebastián 163'94.—Victoria 1009'75.—Nocturno 45'42. Matadero 1005'62.—De las 3.192 pesetas y 95 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1.520'48.—A la provincia y municipio 1.520'21.—Adicionadas 152'56.—En el mismo día del año anterior de 92 al 93, 2.210'44.—En id. id. de 91 al 92, 2.267'61.

—**La Alcaldía.**—Anteayer se hizo cargo nuevamente de la Alcaldía de esta capital el primer teniente señor Eguilior y Hoces.

—**Es extraño.**—En la noche del miércoles último faltaron á la lista nueve de los individuos que prestan servicio en la ronda de esta capital. De las nueve faltas solo se supieron cuatro, quedando por tanto abandonados cinco de los puntos de entrada á la población, que vigila el personal dependiente del ramo de consumos, para evitar el matute. Suponemos que el señor Alcalde interino tendrá noticia de este hecho, que consideramos de importancia.

—**Se resuelve el problema.**—Con lisongerero resultado tuvieron efecto ayer las primeras pruebas del depósito de agua levantado en los jardines de la Agricultura para el riego de los paseos.

—**Junta.**—A la que celebró anteayer tarde en el Teatro-Circo la sociedad «Caridad sin límites» asistieron unos 300 obreros, y por excitación del señor Torres y Codes, que presidia, y el señor Simancas, secretario, se inscribieron aquellos en las listas de socios, comprometiéndose á hacer propaganda en favor de los nobles fines de la asociación.

—**Excursión veraniega.**—Según nos dice nuestro activo corresponsal madrileño, de un día á otro saldrá para Marin el celoso Diputado á Cortes por esta circunscripción y Director general de establecimientos penales señor don Antonio Barroso y Castillo, distinguido amigo nuestro, que se propone pasar en aquel delicioso punto, como en años anteriores, la temporada de los fuertes calores.

—**Desgraciado.**—Los agentes de vigilancia recogieron ayer en la calle del Liceo á un joven de diez años de edad, llamado Pedro Redondo Izquierdo, natural de Pedro Abad, que se encontraba á un donado, el cual ingresó hoy en la Casa de Socorro Hospicio.

—**Despacho.**—En la estación telegráfica central, en Madrid, se encuentra detenido, por no encontrarse á su destinatario, un telegrama expedido en Córdoba el día 24 para don José Sanviator, café de Varela.

—**Subasta.**—El día primero del próximo mes de Agosto se subastan en las Casas Consistoriales de Montoro cinco olivares de aquella sierra y término, por débitos de contribución territorial.

—**Efemérides.**—Hoy.—1536.—Fallecimiento en Roma del cardenal Esteban Merino, Patriarca de las Indias.—1794.—Ejecución de Robespierre, Saint Just y Conthon juzgados por el tribunal revolucionario de París.—1830. Continúa la revolución de París, que dió por resultado el destronamiento de Carlos X.—1843.—Espartero abandona el bloqueo de Sevilla.

—**A Madrid.**—En el tren correo salió ayer de esta capital, con dirección á la corte, nuestro distinguido amigo el señor don José Ramon de Hoces, celoso Diputado á Cortes por el distrito de Lucena. El señor Hoces nos rogó lo despidiéramos de sus muchos amigos, toda vez que la premura del tiempo se lo impidió hacerlo personalmente.

—**Monte de Piedad.**—En el del señor Medina Coella, pasado mañana á las diez continuará la subasta de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la sucursal segunda de referido establecimiento piadoso durante el mes de Noviembre último.

—**Caja provincial.**—Tampoco se hicieron en ella el jueves anotaciones de ingresos ni de pagos, quedando en ella las 492 pesetas y 49 céntimos que existían de días anteriores.

—**Causa.**—En la que se sigue en Ecija contra Antonio Ostos, conocido por «Churrete», por infracción de los artícu-

los 559 y 560 del Código penal, se llama para declarar á Juan Martínez, guarda del «Garabato», á Carlos Jimenez Moreno y á Isabel Bandona, vecinos de Córdoba.

—**Gran faena.**—El célebre Rafael Guerra, *Guerrita*, del cuatro al nueve de Agosto matará 18 toros, yendo de Cartagena á Alicante y de Alicante á Málaga.

—**«El Amigo del Clero».**—Hemos recibido la grata visita de la nueva revista de intereses sociales, de ciencias eclesásticas, profanas y de literatura que, con aquel título ha empezado á publicarse en Madrid. Accediendo gustosos á su invitación, establecemos el cambio con el apreciable colega.

—**Los Pósitos.**—Es ya inudable que la actual campaña agrícola ofrece en general un resultado excelente: y siendo esto así, no parece es la época oportuna para hacer se reintegre á los Pósitos el gran parte del caudal que en paneras debiera existir, y que en épocas calamitosas podría ser de gran recurso?

—**Ingeniero.**—Procedente de esta capital, se encuentra en Granada el señor don Rafael Navarro, apreciado amigo nuestro, é ingeniero jefe que fué de esta provincia.

—**Retiro.**—Se le ha concedido provisional para Montoro al capitán del arma de infantería don Antonio Muñoz Lobo.

—**El pan nuestro.**—En el repeso verificado ayer por la comisión de abastos, fueron recogidos treces panes faltos de peso á tres abastecedores.

—**Reunión.**—Para mañana, de ocho á doce del día, está convocado el partido republicano centralista, á la casa número 127 de la calle de Agustín Moreno, con objeto de elegir el personal que ha de componer el nuevo comité.

—**Maestros revalidados.**—Del estado de los Maestros y Maestras de enseñanza oficial y libre que se han revalidados en las Escuelas Normales de los dos sexos, cuyo sostenimiento corre á cargo del Estado, durante el quinquenio comprendido de 1838-89 1892-93 resulta que en la provincia de Córdoba adquirieron el título 148 maestros, de ellos 101 de elemental y 47 superior; y 154 maestras 109 de primera clase ó elementales y 45 superiores.

—**Diputado.**—El que lo es á Cortes nuestro querido amigo señor Hoces Losada, ha sido nombrado individuo de la Academia de Letras de Sevilla. Lo felicitamos por ello.

—**Bien venidos.** Después de pasar una breve temporada en la corte, anteayer llegó á esta capital nuestro ilustrado amigo señor don Carlos Usano y Alonso, vicesecretario de esta Audiencia provincial, acompañando á su señora madre política doña Beatriz de Tena y á su bella hermana Rafaelita Usano y de Tena.

—**Religiosos.** Siete PP. de la Compañía de Jesús han venido á Córdoba estos días en el expreso de Madrid.

—**Pensión.**—Se le ha otorgado por el Montepío civil á la vecina de esta capital doña Clara Pérez.

—**A echar el cuerpo en remojo.** Para tomar baños de mar y aprovechar los festejos que preparan para el mes de Agosto los malagueños, son muchas las personas que se disponen á pasar una temporada en la capital vecina, valiéndose al efecto de la rebaja en los precios hecha por la compañía de los ferrocarriles andaluces.

—**Convocatoria.**—Hemos recibido la de los *Juegos Florales* que celebrará el Ateneo de Cádiz en el local, día y hora que se designe de la primera quincena de Septiembre. El primer premio al mejor soneto, con libertad de asunto, será una flor natural y el derecho de designar la dama que ha de figurar como «Reina de la Fiesta». El segundo, dado por la Diputación, será un objeto de arte al mejor romance referente á «La conquista de Cádiz por Alfonso X». El tercero, del Ayuntamiento, será otro objeto de arte á los mejores «Apuntes biográficos acerca de alguna ilustre dama gaditana.» El cuarto, del Casino Gaditano, un ejemplar de la obra titulada «Cristóbal Colón», á la mejor «Sátira sobre la decadencia moral de las costumbres de nuestros días», con libertad de metro y dimensiones. El quinto, de don Rafael de la Viesca, un objeto de arte á la mejor obra en prosa con este tema: «¿Cádiz es estación de invierno ó de verano? En uno y otro caso, ¿qué son los medios de hacer más agradable la estancia de los forasteros en esta ciudad?» El sexto, de la Sociedad Económica, un escribanía de bronce al mejor trabajo «Pequeñas industrias marítimas que pueden implantarse en Cádiz, so instalación presupuestada aproximada.» El séptimo, de

Ateneo, será un jarrón de bronce al mejor «Estudio de la flora marina gaditana», y el octavo, del mismo, un reloj de bronce y el octavo, de la ciencia, sus triunfos a la mejor «Oda a la ciencia, sus triunfos y sus hombres.» Hasta el 31 se admiten trabajos en la Secretaría, plaza de la Constitución.

Diestros cordobeses.—El *Melo* toreó el miércoles en Linares. Fué muy aplaudido y obtuvo la oreja de quinto toro. En Jaén estuvo superior el *Gordito*.

Fallecimientos.—Los siete que ocurrieron en esta capital el día veinte, fueron por gastro-enteritis, tuberculosis, bronquitis, meningitis, derrame seroso y dos por catarro intestinal.

Mística.—Se asegura que una de las bandas de las fuerzas que guarnecen a esta capital tiene orden de salir en los primeros días del mes próximo para Málaga, con objeto de amenizar los festejos que se disponen en aquella población.

Novillada.—Conviene todos en que la magnífica novillada del miércoles en la plaza de toros de Córdoba ha superado a muchas corridas de las llamadas formales.

Guardia municipal.—Partes facilitados ayer en la oficina de este cuerpo. Según la opinión facultativa del número 14, los muros forales de dos casas, situadas, respectivamente, en la calle de Cristóbal Colón e inmediaciones a la Torre de la Malmuerta, presentan señales de próxima ruina. Al número 10 le parece también, dados sus conocimientos arquitectónicos, que se caerá, si Dios no lo remedia, la pared exterior de una casa de la calle de Alfonso XII.—Un vecino de la plaza de Colón tiene una cabrita destructora de un jardín de propiedad particular.—Sin licencia para ello se están haciendo las obras de ensanche de un claro de ventana en el Campo de la Victoria.

Un individuo, con algunas copas de más, se negó a pagar el gasto que anteanoche hizo en el café Suizo.—Una pobre mujer, que según los indicios padecía de enajenación mental, fué detenida anteayer en la calle de Claudio Marcelo.—Un hombre y una mujer metieron la pata en un festín de la calle Buen Suceso. A un joven se le disparó anteayer, en la plaza de Colón, la pistola que llevaba en el bolsillo: según las corrientes de la moderna lógica, las fábricas de armas deben tener la culpa de estos sucesos.—Con la oscuridad propia de las siete de la mañana, limpiaban ayer un poco negro en la calle de Rosales.—El guardia número 69 detuvo ayer en la calle de Munda a una mujer admiradora de Baco: Morfeo la esperaba en la perrera con los brazos abiertos.—Dos graciosos, con sus respectivas monas, dieron de palos anteayer a los farolitos de la calle Agustín Moreno.—Bronca en la calle del Manzanao entre dos sujetos, sin graves consecuencias.

Pensamiento.—No hay vago ni perezoso que no esté siempre diciendo que desea ocuparse en algo.

Sección minera.—Se ha declarado registrable el terreno de la mina de plomo «La Unión», número 3.400, término de Pozoblanco.

Cantar.—A todo el que me pregunta—cómo conmigo te portas,—suelo decir que lo mismo—que se portaron las otras.

Robo.—La guardia civil de Montoro dá conocimiento de que en la madrugada del día veinte del actual le fué robado un mulo con dos costales de trigo del sitio llamado Valcargado, término de Lopera (Jaén) al vecino de aquella localidad Juan García Moreno. Las diligencias practicadas dieron por resultado encontrar el día veintitres del corriente en poder del vecino de dicha ciudad Antonio García Cano el mulo y los dos costales de trigo robados, que contenían tres fanegas de dicho grano, siéndoles ocupado dicho trigo y caballería, poniéndolo todo, en compañía del sujeto en cuestión, a disposición del juzgado.

Montoro.—Las cuentas del Hospital de Jesús Nazareno de dicha ciudad están de manifiesto hasta fin de mes.

Edicto.—Por el juzgado de Hinojosa se llama a Antonio Navarro Perez y a Manuel Lazo, contra los que se procede por robo.

Detención.—La guardia civil del puesto de Bujalance detuvo el día veinte y seis del actual a un sujeto vecino de dicha villa, que en la madrugada del veinte y cinco robó tres pavos a un convecino suyo, de un melonar de aquel término, donde este lo tenía. Dicho sujeto ha sido puesto a disposición del juzgado.

Insecticida.—Dice un colega sevillano que un propietario de Aguilera de la Frontera está aplicando un insecticida en uno de sus viñedos, donde la filoxera comenzó a cansar estragos el año anterior, y que los resultados son satisfactorios hasta ahora, puesto que algunas de las plantas tratadas, y que apenas daban señales de vida, han arrojado después de ser tratadas, sarmientos robustos. El aludido viticultor ofrece dar a conocer el insecticida si se realizan sus esperanzas.

Accidente.—El miércoles falleció el vecino de Montilla José Cardador, repentinamente, en la huerta de los Frailes, de aquel término.

Cuentas del pósito.—Hasta el día tres del próximo mes de Agosto se hallan a la vista las de Cañete, Dos Torres, San Sebastián, Almodóvar, Hornachuelos, Bujalance, Rute y Santaella.

Otro ahogado.—La Alcaldía de Posadas dá cuenta de que a las seis de la tarde del día veinticinco del corriente se encontraban varios jóvenes bañándose en el Guadalquivir y se ahogó uno de ellos llamado Miguel Cuevas Fernandez, de diez y seis años de edad, vecino de dicha villa.

Plaza.—Una de auxiliar se vá a proveer por concurso en la Sección de Ciencias del Instituto de Badajóz, con mil pesetas anuales, y durante veinte días se puede solicitar.

Animación.—Dicen de Cádiz que el martes estaban ya comprometidos casi todos los palcos para las próximas carreras de caballos.

Filoxera.—La terrible plaga después de destruir los viñedos de la Alpujarra, amenaza ya a los parrales que son los que producen la célebre uva de embarque.

Concurso.—Lo ha abierto la Diputación de Asturias para construir, por doce mil pesetas, una estatua de Pelayo, en bronce. Tendrá la estatua tres metros de altura, y el proyecto la quinta parte. El término del concurso es de ocho meses.

Diálogo. Estoy tranquilo después de mi mal proceder, porque estoy seguro de que el arrepentimiento lava todas las manchas.—Pues entonces procura que se arrepientan tus pantalones.

La medicina y la ciencia moderna

Nada hay más importante que estudiar y averiguar, si es posible, la naturaleza de la enfermedad. Durante los siglos pasados se ha tratado esta cuestión con ceguera y sin conocimiento. De aquí las enfermedades que han devastado el mundo. Como todas las otras acciones de la naturaleza, la enfermedad es el resultado de la infracción de las leyes de la salud y de la vida. ¿Cuáles son las causas de la enfermedad? Cuando conocemos estas podemos contener y curar los males que se han considerado siempre fatales.

La ciencia moderna ha tenido ya maravillosos éxitos en algunos puntos de este gran campo de investigación; y los científicos tienen pruebas de que hay muy pocas enfermedades reales, aunque los resultados y síntomas son muchos y engañosos. Nos permitimos publicar dos ó tres cartas como ilustración de este hecho.

»Por algún tiempo, dice un habitante de Granada, sufría de un dolor de garganta, pecho é intestinos y tenía también una tos fuerte y seca que me molestaba muchísimo, particularmente durante la noche, no dejándome descansar y causándome la pérdida de sueño.

»Temiendo que la enfermedad aumentase, me consulté con un médico que me recetó una medicina hecha de yerbas, la cual, sin embargo, no me produjo el efecto deseado.

»Un día estando en compañía de mis amigos, empecé a toser tan fuerte que casi parecía como que me rasgaba el pecho por mitad.

»Viéndome así mis amigos se consultaron entre ellos sobre mi salud y me aconsejaron tomase el remedio de ustedes. Así lo hice y el resultado fué su curación, la cual sobrevino como un milagro. Estoy ahora de mejor salud de lo que esperaba gozar y nunca pierdo la oportunidad de recomendar á otros su maravilloso remedio. (Firmado) Emilio Palacio, calle de San Juan de Dios, Granada, 9 de Octubre de 1893.

»El objeto de estas líneas, dice otra persona, es de decirles á ustedes brevemente cuanto sufría y como me curé. El apetito que había perdido me ha vuelto otra vez y el dolor de cabeza casi ha desaparecido. Los dolores de estómago han concluido completamente y mi digestión es ahora fácil. Todo lo atribuyo al célebre remedio de ustedes que compré en la droguería de R. J. Echevarría, calle de Atocha número 37, Machia. (Firmado) Baldomero Rodríguez, calle de las Heras número 7, 3 izquierda, Madrid 13 de Marzo de 1894.

Otro escribe: «He sufrido por más de dos años de indigestión ó dispepsia. Parecía que ningún médico comprendía mi enfermedad. Por último leí uno de los libros de ustedes y resolví probar su remedio, tomé seis botellas y me han curado completamente. ¡Gracias á Dios! Y en gratitud le escribo á usted estas pocas líneas para que pueda añadirles á las muchas que ya tienen ustedes de otros, mostrando los notables resultados que afluyen del uso de su remedio, aún en casos donde otros han sido inútiles. Dios guarde á ustedes muchos años. (Firmado) Paco Prieto Montill, Rúa 30, León, 6 de Marzo de 1894.»

Estos tres casos pueden servir como ejemplos de miles en los cuales, aunque los síntomas varían, el verdadero y real mal es siempre el mismo, indigestión ó dispepsia.

La tos de que habla don Emilio Palacio, no era de los pulmones como se pudiera haber supuesto, más fué causada por una irritación de la garganta y tubos bronquiales, proveniente de venenos formados en el estómago por el alimento y conducidos á otras partes del cuerpo por la circulación de la sangre y estos venenos del estómago son los que causan la mayor parte de las enfermedades por las cuales la gente sufre y muere.

Este hecho es uno de los descubrimientos más preciosos de la ciencia moderna. En lugar de tratar las enfermedades como erupciones locales y de dirigir nuestros remedios á localidades especiales, ahora corregimos la digestión, purificamos la sangre y logramos nuestro objeto.

Para conseguir esta operación ninguna medicina conocida hasta ahora puede compararse con la que los que mencionan las antedichas cartas, á saber: «El Jarabe de la Madre Seigel.»

Ciertamente que nuestros lectores pueden cerciorarse por experiencia propia de que el remedio en sí es un producto tan maravilloso de estudio y de verdadero conocimiento, como la brillante teoría con la cual se administra.

Todos deberían escribir á los propietarios del jarabe por el libro instructivo (que se envía libre de gasto) al cual alude el señor Montill.

Si el lector se dirige á los Sres. A. J. White, Limitado de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendurias de medicinas del mundo. Precio del frasco 14 reales; frasquito ocho reales.

COMUNICADO

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo: El periódico *La Unión* de Córdoba dice en su número de ayer que *he salido en el mixto de Málaga*.

Mal informado está aquel diario, porque estoy en esta ciudad á su disposición, sin que se me haya ocurrido pensar en viaje alguno á Málaga.

Ruego á usted publique esta rectificación, y mude á su amigo y seguro servidor

q. b. s. m.,
Enrique Morón y Cortes.
Córdoba 27 de Julio de 1894.
COMITÉ LOCAL
DEL PARTIDO CENTRO REPUBLICANO

Acordado por este comité la renovación del mismo, ruego á todos los correligionarios asistan el día 29 del corriente, de ocho á doce de la mañana, á la casa número 127 de la calle de Agustín Moreno para la elección, por votación secreta, de los diez y siete individuos de que se ha de componer el nuevo comité.

Córdoba 27 de Julio de 1894. El presidente, G. de Larriva Repiso.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Nazario, obispo y mártir.—Mañana, Santa Marta, y Santa Beatriz, virgen y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia Parroquial de San Nicolás de la Villa, por el Excmo. Sr. Marqués de Boil, en sufragio de su esposa é hijo.

—Cuarto día de novena á la Santísima Virgen del Carmen, en la iglesia auxiliar del Espíritu Santo, Campo de la Verdad, en la que se rezará el Santo Rosario, con cánticos á la Virgen, plática todos los días sobre la oración, y la siete peticiones del Pater Noster, y el último día sermón sobre las glorias del Carmelo.

—Hoy cuarto día de solemnes cultos en la Real Iglesia de San Pablo, en honor de los quince misterios del Santo Rosario, en la forma acostumbrada en años anteriores: por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones. Nuestro Santísimo Padre Leon XIII concede una indulgencia plenaria en remisión de todos sus pecados aplicable á las almas del purgatorio. Y Nuestro Excmo. Prelado 40 días de indulgencias por cada acto de estos Santos Ejercicios.

—Mañana á las nueve y media se celebrará en el convento de religiosas Gerónimas de Santa Marta, una solemne función á su Santa Titular, en la que predicará uno de los RR. PP. Misioneros del Inmaculado Corazon de Maria.

—Mañana á las diez se celebrará en la Iglesia de Jesús Crucificado, una fiesta solemne en honor de Santa Marta, Virgen, Maestra y Protectora de las Hermanitas de los ancianos desamparados: el sermón está á cargo del Sr. Capellan del establecimiento.

—El día 31 del corriente á las nueve y media de la mañana se celebrará en la iglesia de San Hipólito la fiesta de San Ignacio de Loyola, con exposición del Santísimo Sacramento; misa con música y sermón que dirá el señor don Mariano Amaya. Desde la víspera del día anterior hasta la puesta del sol del día siguiente se puede ganar indulgencia plenaria, visitando dicha iglesia y rogando según la intención del Romano Pontífice.

—Mañana quinto día de solemne novena que los hijos y cofrades del Santo Escapulario consagran á María Santísima del Carmen, en la iglesia del suprimido convento de Carmelitas calzados, Puerta

Nueva, dando principio á las seis y media de la tarde: predicará el señor don Juan Manuel Cordero.

—Mañana, último día de solemne Triduo que la Real Asociación de San Cayetano, Padre de la Providencia, celebrará en honor de su excelso Titular en la Iglesia Parroquial de Santa Marina, dando principio á las seis de la tarde: expuesta S. D. M. se rezará la Estación al Santísimo Sacramento y el Santo Rosario, se cantará la Letanía, á la que seguirá el Sermón, que predicará el señor don Manuel Ortiz y Diaz, letanía correspondiente al día, y después de algunos cánticos terminará con la Bendición y Reserva.

†
EL SEÑOR
Don Francisco de Cueto y Rull
Falleció el 29 de Julio de 1891.
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 29 del actual, en la Real Iglesia de San Hipólito, por los RR. PP. de la Compañía de Jesús y los Sres. Sacerdotes adscritos á ella, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Con el mismo objeto estará expuesta la Divina Magestad en la Iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazon de Jesús el día 30.

Su vinda ruega á sus amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

†
Todas las misas que se celebren hoy, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de doña Maria Segunda Eulate de Valdivia, que en paz descansa.

No hay medias entradas para niños ni militares sin graduación ni se les permitirá que entren dos con un billete.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO
DEL GRAN CAPITAN.
Compañía cómico-lirica
bajo la dirección de don Pablo Lopez.
Funciones por horas para hoy.

A las nueve en punto.—La zarzuela en un acto, *La Czarina*.

A las diez en punto.—Primer acto de la zarzuela en dos, *Marina*.

A las once en punto.—Segundo acto de la misma.

A las doce en punto.—La zarzuela en un acto, *La verbena de la Paloma*.

Precios para cada sección.
Palcos sin entradas, 2 pesetas.—Sillas con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30 céntimos.—Entrada para palco, 30 céntimos.—Entrada de grada 15 céntimos.

PLAZA DE TOROS
Con el permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, se verificará mañana una gran corrida de

NOVILLOS DE MUERTE
Se picarán, banderillearán y estoquearán cuatro hermosos novillos de á cuatro años, de la acreditada ganadería de don Lorenzo Abizanda, vecino de Madrid.

Espadas.—Los aplandidos diestros Jo-

sé Ramos (*Pesca*) y Francisco Rodriguez (*Torero*) ambos de Córdoba, los que matarán alternando, con sus correspondientes cuadrillas.

Las puertas de la plaza se abrirán á las tres y media y la corrida empezará á las cinco y media en punto.

PRECIOS.—*Sombra.*—Entrada general, 50 céntimos de peseta.—*Sol.*—Entrada general, 25 céntimos de peseta.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»
Madrid 28 (1'30 madrugada.)
El señor Silvela y sus amigos niegan traten de unirse á los conservadores.

Las comisiones de Navarra que fueron á visitar al señor Sagasta han regresado complacidas de la afectuosa acogida que el jefe del Gobierno les ha dispensado.

Desmientese que se trate de relevar al capitán general de Zaragoza señor Bargés.—*Express.*

Madrid 28 (1'35 madrugada.)
Los obreros de las canteras de Aspe (Bilbao) se han declarado en huelga, á causa de la escasez del jornal, habiendo adoptado una actitud pacífica.

Espérase lleguen á un arreglo los republicanos centralistas
El señor Moret se encuentra bastante mejorado, habiendo podido abandonar el lecho.—*Express.*

Madrid 28 (1'45 madrugada.)
La suscripción abierta para cubrir las obligaciones del Tesoro asciende á ciento ochenta millones de pesetas.

Se ha declarado oficialmente la guerra entre China y el Japón.
Han salido de Madrid los señores Anovas, Romero Robledo y Capdepón.—*Express.*

Madrid 28 (1'55 madrugada.)
Los concejales del ayuntamiento de Zaragoza insisten en su dimisión si no se quita la valla mandada poner por la autoridad militar, como única solución al conflicto.

Reunido el ayuntamiento en sesión, acordó se repartiera un manifiesto al pueblo.—*Express.*

Madrid 28 (2 madrugada.)
La «Gaceta» publica la ley aplicándose á los productos de Alemania, Austria, Dinamarca, Francia, Inglaterra é Italia los derechos más reducidos con todas las ventajas del arancel.

Quedó arreglado el conflicto de Zaragoza.
Esta noche quedará quitada la valla de la Aljeferia.
Los concejales han retirado sus dimisiones.—*Express.*



LA EXCMA. SEÑORA
D.^a Francisca de Sales Ruiz del Burgo y Basabru
DE ARRÓZPIDE,
MARQUESA DE BOIL, CONDESA DE ALBATERA,
Y SU HIJO EL SEÑOR
D. FRANCISCO DE PAULA DE ARROZPIDE Y RUIZ DEL BURGO
Fallecieron respectivamente en Valencia y Barcelona los días
20 y 23 de Julio de 1889 y 1890.
—R. I. P. A.—

El jubileo circular que tendrá efecto los días 28, 29 y 30 del corriente en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, así como las misas que se celebren en los referidos días en la mencionada iglesia, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas en sufragio de las almas de los indicados señores.

Su viudo y padre el Excmo Sr. Marqués de Boil, sus hijos y hermanos y demás familia, suplican á sus amigos se sirvan concurrir á algunos de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Nuestro Excmo é Ilmo. Prelado se digna conceder cuarenta días de indulgencias á todos sus diocesanos por cada oración de las aprobadas por la Iglesia que recen, ó acto piadoso que practiquen en sufragio de las almas de los señores finados.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

GRAN REGALO

a los señores suscriptores del DIARIO DE CORDOBA MAGNIFICA PRIMA

ofrecida por la tan acreditada SOCIEDAD DE ARTISTAS ESPAÑOLES

LA VIRGEN DEL CARMEN

COPIA DE UN NOTABLE CUADRO DEL LAUREADO PINTOR ESPAÑOL GIMENO REGNIER

CUPON PRIMA LA VIRGEN DEL CARMEN

INSTRUCCIONES

LA PALATINE COMPANIA INGLESA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

34 millones de pesetas

OFICINAS PRINCIPALES: 32 BROWN STR.-MANCHESTER

RAMO DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

LA PALATINE asegura contra incendio a primas moderadas

CASTILLO HERMANOS Y C. Joyería, Relogería y Platería

CALENTURAS

GRAGEAS LOPE RUPEREZ

Se encuentran de venta en las farmacias al precio de 3 pesetas la caja

LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE CHICAGO! LA COMPANIA FABRIL "SINGER,"

MUEBLES DE LUJO Y DE TODAS CLASES

DE JOSÉ MOLINA Y MOLINA

Esta casa tiene su taller mecánico movido a vapor en la calle Cardenal Toledo número 1

SOLUCION PAUTAUBERGE

ENFERMOS DEL ESTOMAGO TOMAD EL BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO

VENTA DE TOCINO PARA FUERA José Barea é Hijo.--Toril 14 CORDOBA

LA CONSTANCIA Almacén de maderas y fábrica de aserrar

Tablas de pino, largo 2 metros 55 centímetros, a 500 pesetas millar

GABINETE ODONTOLOGICO DE R. HURTADO MORENO

Dentaduras artificiales en todos los sistemas, construidas solo con materiales de primera clase

LIMPIEZA DE CALZADO Y ZAPATERIA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

Dr. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK ANEMIA

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y DURADERO

PILDORAS del Dr. AYER Medicina Casera

EXPOSICION COLOMBIANA Pildoras del Dr. AYER

Almoneda. Se hace de varios muebles de casa, entre ellos una cómoda nueva y una máquina

ASMA LICOR ANTISMA TICO DEL DR. KLEIN

Dependiente. Se necesita uno con algunos conocimientos en el despacho para la oficina de Farmacia de don Rafael Blanco y Criado

Pérdida. De la plazuela de Gerónimo Paez a la del Horno de la Trinidad, se perdió una pulsera de plata

Arrendamiento. Desde el día se hace de una pequeña casa, calle de Llaneros número 81

El acreditado Augusto Rey Exmuntador mecánico de la Compañía Fabril Singer en Kilwobie

Francisco Solís afinador y reparador de pianos, ofrece al público los conocimientos de su profesión para Córdoba y su provincia